

## Behindertenbeirat im Landkreis Gifhorn e.V.

### Protokoll der Sitzung vom 03. Mai 2012 um 19.30h im Eberhard-Schomburg-Haus, Wohnheim der Lebenshilfe II. Koppelweg 3 in Gifhorn

#### **Anwesende:**

11 Teilnehmer / innen, die Teilnehmerliste kann beim Vorstand eingesehen werden.

#### **Tagesordnung:**

1. Begrüßung, Festlegung, der Tagesordnung
2. Genehmigung des Protokolls der März-Sitzung
3. Bericht Schulinfoveranstaltungen und Folgerungen
4. Öffentliche Baumaßnahmen: Anschaffung von DIN-Normen u.ä., Berichte
5. Familienmesse, Seniorentag, Selbsthilfetag: Vorbereitung der Stände
6. Vorbereitung einer Veranstaltung zum Thema Wohnen
7. Vorbereitung der nächsten Fachgruppensitzung
8. Verschiedenes

#### **TOP 1):**

Barbara della Monica begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Die vorgeschlagene Tagesordnung wird genehmigt.

#### **TOP 2):**

Das Protokoll der letzten Beiratssitzung vom 01.03.2012 wird genehmigt.

#### **TOP 3):**

Am 12.04.2012 fand die diesjährige Jahreshauptversammlung mit dem Schwerpunkt schulische Inklusion statt. Die Inklusionsnovelle zum niedersächsischen Schulgesetz wurde von einer Vertreterin der Landesschulbehörde vorgestellt. Herr Kreuzberg, Fachbereich Schulen der Kreisverwaltung schilderte die Situation im Landkreis. Bei den Vorträgen zum neuen Schulgesetz waren ca. 70 Personen anwesend, Eltern, Lehrer, Politiker, Verwaltungen. Informationen im Nachgang zu der Veranstaltung:

- Das Kultusministerium hat jetzt eine Handreichung für die Schulträger zur Umsetzung des neuen Gesetzes herausgegeben.
- Es besteht die Idee einen Fragebogen zur Barrierefreiheit der Schulen im Landkreis zu erarbeiten, um den Schulentwicklungsplan des Landkreises mit Informationen zum Status der einzelnen Schulen zu ergänzen.  
Barbara della Monica wird klären, ob beim Landkreis hierzu eine Bereitschaft besteht. Falls das der Fall ist, wären Hajo Hoffmann, Andreas Marks, André Volbers, Barbara della Monica und Armin Sue bereit, an der Erstellung eines solchen Fragebogens mit-zuarbeiten.
- Es ist angedacht, eine Arbeitsgruppe zum Thema Inklusion zu organisieren. Teilnehmen sollten im Wesentlichen die Teilnehmer des ehemaligen runden Tisches „eine Schule für Alle“ sein.
- Hajo Hoffmann und Barbara della Monica haben mit der CDU-Fraktion in Gifhorn und in Meinersen über schulische Inklusion gesprochen. Ergebnis in Meinersen ist, dass

in der Grundschule nun doch eine Integrationsklasse eingerichtet und in der Hauptschule eine zweite Integrationsklasse entsteht.

- Der Behindertenbeirat hat den Kultusminister zu einem Besuch der Integrationsklasse in der Hauptschule Meinersen eingeladen. Kultusminister, Dr. Althusmann hat seinen Besuch für den 07.06.2012 zugesagt.
- Am 15.05.2012 wird eine Samtgemeindeelternratssitzung in der Hauptschule in Meinersen stattfinden. Auch hierbei soll über die Erfahrungen mit der Integrationsklasse berichtet werden. Sabine Freese nimmt teil.

#### **TOP 4):**

Dietrich Butowski hat eine Stellungnahme zum P+R-Parkplatz am Bahnhof in Calberlah abgegeben. Die Gemeinde besteht aber auf die Wiederverwendung des Kopfsteinpflasters auf der Fahrspur, das unserer Meinung nach nicht barrierefrei ist. Dietrich Butowski wird gebeten, noch einmal den Kontakt zur Gemeinde zu suchen und einen Ortstermin vorzuschlagen. Barbara würde zu praktische Erprobung einen Rollstuhl zur Verfügung stellen. (Ergänzung: Die Gemeinde Calberlah wird lt. Pressebericht ein Betonpflaster verwenden und kann somit auch mit Zuschüssen rechnen.

Es wird beschlossen, dass Armin Sue die Bau-DIN-Normen bestellt. Die Kosten werden vom Landkreis übernommen.

#### **TOP 5):**

- Am 26.05.2012 findet der Tag der Senioren in Gifhorn statt. Der Behindertenbeirat beteiligt sich wieder. Der vom Beirat erworbene Anhänger wird mit dem Standmaterial von Fabian Hoffmann transportiert und mit Hilfe von Andre´ Volbers aufgebaut. Die Familienmesse fällt in diesem Jahr aus. Im September soll der 1. Selbsthilfetag in Gifhorn stattfinden, an dem sich Selbsthilfegruppen vorstellen. Daran wird sich der BBR ebenfalls beteiligen. Am 30.05. ist hierzu ein Vorbereitungstreffen.
- Am 07.05. soll ein Treffen des Netzwerkes Integration von Migranten stattfinden. Es wird beschlossen, dass der Behindertenbeirat an dem Netzwerk nicht teilnimmt, weil unsere Kapazitäten erschöpft sind und der Schwerpunkt des BBR nicht bei Migration liegt.

#### **TOP 6):**

Aus Zeitgründen wird dieser TOP auf die nächste Sitzung verschoben.

#### **TOP 7):**

Die nächste Fachgruppensitzung soll nach den Sommerferien stattfinden.

Hajo Hoffmann ist jetzt für die Fachgruppe als Bürgervertreter

- im Ausschuss für Verkehr, ÖPNV und Straßenbau

- im Ausschuss für Umwelt, Bau, Energie und Regionalplanung des Landkreises.

Nachtrag: Hajo Hoffmann ist für die Fachgruppe auch im Ausschuss für Schule und Sport Bürgervertreter.

**TOP 8):**

a) Unser Konto beim Provider unserer Internetseite ist im Minus. Unsere Zahlung vom 05.01.2012 ist noch nicht berücksichtigt. Armin Sue hat schon mehrfach versucht Kontakt mit dem Betreiber aufzunehmen, leider bisher ohne Erfolg.

b) Die neuen Zeitungsartikel sollen auf die Internetseite aufgenommen werden.

c) Fabian Hoffmann wird an einem Verbandstreffen der Taxiunternehmen teilnehmen. Dort soll es Informationen zum Behindertentransport geben.

Gez. Armin Sue (Schriftführer)

Barbara della Monica (Vorsitzende)

**Die nächste Beiratssitzung ist am  
Donnerstag, 7. Juni 2012 um 19:30 Uhr**  
im Eberhard-Schomburg-Haus der Lebenshilfe,  
II. Koppelweg 3 in Gifhorn.